

**课前答疑** 1. 人被神拣选，真正信主得救后，救恩就不会再失去；名字一旦被记在生命册上，就不会被涂抹。那么，在出 32:32~33 节中，耶和华说得罪神的人祂会除去册上的名字，应该怎么理解？仅是针对旧约时代吗？还是说神按照祂的公义完全可以涂抹那些得罪祂的人，但最终因着祂的怜悯和恩典藉着耶稣基督来拯救罪人，所以新约中的信徒在生命册上是不会再被涂抹的。 【出

**32:31~35】** <sup>31</sup>摩西回到耶和华那里，说：唉！这百姓犯了大罪，为自己做了金像。<sup>32</sup>倘或祢肯赦免他们的罪……不然，求祢从祢所写的册上涂抹我的名。<sup>33</sup>耶和华对摩西说：谁得罪我，我就从我的册上涂抹谁的名。<sup>34</sup>现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路；只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。<sup>35</sup>耶和华杀百姓的缘故，是因他们同亚伦做了牛犊。

**【诗 69:28】** 愿他们从生命册上被涂抹，不得记录在义人之中。

**【但 12:1】** 那时，保佑你本国之民的天使长（原文是大君）米迦勒必站起来，并且有大艰难，从有国以来直到此时，没有这样的。你本国的民中，凡名录在册上的，必得拯救。

**【诗 56:8】** 我几次流离，祢都记数；求祢把我眼泪装在祢的皮袋里。这不都记在祢册子上吗？

1. “你所写的册上”，一般解作“生命册”，但不同于新约的“生命册”。该词在古代各城邦中为普遍用词，旧约指名字被记载在【以色列】这个神治社群的公民名册上，类似于今日各国的户口或护照。2. 出 32:32~33 两节经文位于 V.31~35 段落中，是摩西在为以色列民代祷时，与耶和华神之间的对话。按上下文语境，本段不是在讨论名字是否能从天上的生命册上被涂抹，而是从地上的神治社群的公民名册上被涂抹。但神并未应允摩西这祷告。3. 确立信仰教义的基本原则： a) 以直接陈述、宣告性的经文为基准，假设性质的经文只能作参照，不能作主要依据，亦不能以假设性质经文推翻直陈的教义。当有矛盾时，多是人的解释出状况。 b) 另一重要原则是以新约为准，以新约解释旧约，因为启示是渐进的，越来越明晰的。 c) 其他原则不在此赘述 4. 摩西这段祷告的价值在于他在旧约首次提及“代赎”的观念，这正是神设立赎罪祭与赎愆祭的意义与目的，让有罪之人可以藉着代赎祭牲的死，洁净并除去罪恶，得以再入圣所朝见圣洁的神，重新恢复与神的关系。这赎罪祭乃耶和华神给犯罪之民另开的一道恩门，他们不单不必因本身的罪受罚受死，更得以恢复敬拜神的权利。而“以一个无罪之人，代替罪人而死”的观念，要待 700 年后，以赛亚首次提出（赛 53 章），并在基督道成肉身时完全启示出来。

**【赛 53:1~12】** <sup>1</sup>我们所传的有谁信呢？耶和华的膀臂向谁显露呢？<sup>2</sup>祂在耶和华面前生长如嫩芽，像根出于干地。祂无佳形美容；我们看见祂的时候，也无美貌使我们羡慕祂。<sup>3</sup>祂被藐视，被人厌弃；多受痛苦，常经忧患。祂被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重祂。<sup>4</sup>祂诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为祂受责罚，被神击打苦待了。<sup>5</sup>哪知祂为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因祂受的刑罚，我们得平安；因祂受的鞭伤，我们得医治。

**6** 我们都如羊走迷；各人偏行己路；耶和华使我们众人的罪孽都归在祂身上。**7** 祂被欺压，在受苦的时候却不开口；祂像羊羔被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛的人手下无声，祂也是这样不开口。**8** 因受欺压和审判，祂被夺去，至于祂同世的人，谁想祂受鞭打、从活人之地被剪除，是因我百姓的罪过呢？**9** 祂虽然未行强暴，口中也没有诡诈，人还使祂与恶人同埋；谁知死的时候与财主同葬。**10** 耶和华却定意将祂压伤，使祂受痛苦。耶和华以祂为赎罪祭（译：祂献本身为赎罪祭）。祂必看见后裔，并且延长年日。耶和华所喜悦的事必在祂手中亨通。**11** 祂必看见自己劳苦的功效，便心满意足。有许多人因认识我的义仆得称为义；并且祂要担当他们的罪孽。**12** 所以，我要使祂与位大的同分，与强盛的均分掳物。因为祂将命倾倒，以致于死；祂也被列在罪犯之中。祂却担当多人的罪，又为罪犯代求。

## *Christ Cross Faith Christ Cross Faith Christ Cross Faith* 生活的救恩

### （二）生活的救恩（得胜的生活）（彼前 1:23~2:3）

【彼前 1:23~2:3】**23** 你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。**24** 因为凡有血气的，尽都如草；他的美荣都像草上的花。草必枯干，花必凋谢；**25** 惟有主的道是永存的。所传给你们的福音就是这道。**2:1** 所以，你们既除去一切的恶毒（或作阴毒）、诡诈，并假善、嫉妒，和一切毁谤的话，**2** 就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。**3** 你们若尝过主恩的滋味，就必如此。

#### 生活上的救恩——

一方面是要使我们属灵的新生命渐长（彼前 2:2），以长成到耶稣基督的身量（弗 4:13）；

另一方面则要对付我们的肉体，即旧人（或称“老我”，“老我”非圣经用词，乃根据“旧人”发展而来的字汇）（林前 9:27）。

因为在我们的肉体之中没有良善（罗 7:18），肉体与神为仇，不能蒙神喜悦（罗 8:6~8），并且肉体是与圣灵相争（加 5:17），是与灵魂争战的（彼前 2:11）。

在生活救恩阶段，能否过得胜的生活关系到将来的奖赏（太 25:14~30；林前 3:10~15）。

【弗 4:13】直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量，使我们不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端；

**【林前 9:27】**我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。

**【罗 7:18】**我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为，立志为善由得我，只是行出来由不得我。

**【罗 8:6~8】**体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安。原来体贴肉体的，就是与神为仇；因为不服神的律法，也是不能服，而且属肉体的人不能得神的喜欢。

**【加 5:17】**因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能做所愿意做的。

**【彼前 2:11】**亲爱的弟兄啊，你们是客旅，是寄居的。我劝你们要禁戒肉体的私欲；这私欲是与灵魂争战的。

**【太 25:14~30】**<sup>14</sup>天国又好比一个人要往外国去，就叫了仆人来，把他的家业交给他们，<sup>15</sup>按着各人的才干给他们银子：一个给了五千，一个给了二千，一个给了五千，就往外国去了。<sup>16</sup>那领五千的随即拿去做买卖，另外赚了五千。<sup>17</sup>那领二千的也照样另赚了二千。<sup>18</sup>但那领一千的去掘开地，把主人的银子埋藏了。<sup>19</sup>过了许久，那些仆人的主人来了，和他们算帐。<sup>20</sup>那领五千银子的又带着那另外的五千来，说：主啊，你交给我五千银子。请看，我又赚了五千。<sup>21</sup>主人说：好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。<sup>22</sup>那领二千的也来，说：主啊，你交给我二千银子。请看，我又赚了二千。<sup>23</sup>主人说：好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。<sup>24</sup>那领一千的也来，说：主啊，我知道你是忍心的人，没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，<sup>25</sup>我就害怕，去把你的一千银子埋藏在地里。请看，你的原银子在这里。<sup>26</sup>主人回答说：你这又恶又懒的仆人，你既知道我没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，<sup>27</sup>就当把我的银子放给兑换银钱的人，到我来的时候，可以连本带利收回。<sup>28</sup>夺过他这一千来，给那有一万的。<sup>29</sup>因为凡有的，还要加给他，叫他有余；没有的，连他所有的也要夺过来。<sup>30</sup>把这无用的仆人丢在外面黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。

**【林前 3:10~15】**<sup>10</sup>我照神所给我的恩，好像一个聪明的工头，立好了根基，有别人在上面建造；只是各人要谨慎怎样在上面建造。<sup>11</sup>因为那已经立好的根基就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。<sup>12</sup>若有人用金、银、宝石、草木，禾稼在这根基上建造，<sup>13</sup>各人的工程必然显露，因为那日子要将他表明出来，有火发现；这火要试验各人的工程怎样。<sup>14</sup>人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得赏赐。<sup>15</sup>人的工程若被烧了，他就要受亏损，自己却要得救；虽然得救，乃像从火里经过的一样。